

Navěky chci zpívat o Hospodinových milostech. (Žalm 89)

## **NEDELNÍ EVANGELIUM** (Mt 10, 37 - 42)

Ježíš řekl svým apoštolům: „Kdo miluje otce nebo matku víc nežli mne, není mě hoden; kdo miluje syna nebo dceru víc nežli mne, není mě hoden. A kdo nebere svůj kříž a nenásleduje mě, není mě hoden. Kdo nalezne svůj život, ztratí ho, kdo však ztratí svůj život pro mě, nalezne ho. Kdo vás přijímá, mne přijímá, a kdo mne přijímá, přijímá toho, který mě poslal. Kdo přijme proroka, že je to prorok, dostane odměnu jako prorok; kdo se ujme spravedlivého, že je to spravedlivý, dostane odměnu jako spravedlivý; kdo podá třeba jen číši studené vody jednomu z těchto nepatrných, protože je to můj učedník, amen, pravím vám: nepřijde o svou odměnu.“

## **KRÁTKÉ ZAMYŠLENÍ**

Dnešní svět je hnán výkonem, a to jsme se ještě pořádně nerozkoukali, co s ním vše provede umělá inteligence. Pracovat na sobě, být stále lepší, to jsou hesla dneška. Chtěli byste pak být v takovém světě *průměrní*? V dnešním prvním čtení (2 Král 4,8-11.14-16a) je chválena žena ze Šunemu, ta žena, která přijala Elizea. Lidem je předkládán její velkorysý postoj vůči prorokovi – ne však v tom smyslu, že by rozhazovala peníze oběma rukama z okna, neboť to by Bible odmítala stejně jako na druhé straně lakomství. Udržet *rovnováhu* – zlatou střední cestu mezi extrémami – to je cesta, kterou Bible lidem ukazuje. Proto Ježíš slovem „ztratit život“ rozhodně nemyslí, že by člověk měl život zahodit. Právě naopak: jde přece o to, jak se může život *podarit*. Zanedbávat děti, nedostatečně se o ně starat – to by byla nezodpovědnost. Že bychom neměli své děti milovat z celého srdce – to Ježíš v dnešním evangeliu rozhodně nemyslí. Ale milovat děti nad míru a svou láskou je tak dusit, že je nakonec nedokážeme pustit, že jim nedovolíme žít vlastní život, to by bylo nakonec stejně špatné a stejně scestné. Myslím si, že Ježíš svými záhadnými větami z dnešního evangelia ukazuje právě tímto směrem. Nejde mu o to, nevážit si rodičů, nemilovat své děti nebo se nestarat o život zde na zemi. Jde o *správnou míru*. Neboť všechna extrémata jsou nakonec zlem. Zvolit zlatou střední cestu, udržet rovnováhu, najít střední míru – na tom, myslím, záleží.

## **POZNEJ SVŮJ KOSTEL - ZVONY**



Svěcení nových zvonů v r. 1985

Zvony jsou již po staletí symbolem lidské naděje, varování i radosti. Symbolem, který hluboce formoval evropskou kulturu a společnost. „**Vivos voco, mortuos plango, fulgura frango.**“ (v doslovném překladu: „Živé volám, mrtvé oplakávám, blesky zaháním.“), tak zní nápis na velkém zvonu katedrály v Schaffhausenu. A jistě by se hodil i na zvony u sv. Mořice. Jejich historie je pohnutá a jde ruku v ruce s historickými peripetemi, kterými si procházelo město i chrám. Nejstarší zpráva o odlití svatomořického zvonu Havel (Gallus) je z roku 1424. Dnešní zvonice byla po dostavbě osazena monumentálním zvonem Maria, který vážil úctyhodných 8300 kg a byl to druhý největší

zvon na Moravě. V průběhu dalších staletí byly přidávány nebo znovu ulévány i další zvony, jednalo se o velmi variabilní proces. Například největší zvon Maria při požáru města a chrámu v roce 1709 kvůli žárě pukl a roztavil se. Znovu byl ulit v roce 1722 a následně i v roce 1888, s použitím materiálu z původního zvonu. Za obou světových válek se ani chrámu sv. Mořice nevyhly rekvizice zvonů za účelem získání zvonoviny k válečným účelům. Dnešní svatomořické zvony pořídil až v roce 1985 tehdejší probošt Bohumil Nerychel. Odlila je zvonařská dílna Laetitie Dytrychové z Brodku u Přerova, uměleckou výzdobu provedl ak. sochař Otmar Oliva, rodák z Olomouce. Jedná se o zvony: Maria – Královna míru (E – 11,65 q), sv. Cyril a Metoděj (Fis – 8,50 q), sv. Josef (A – 4,90 q) a sv. Mořic (C 2 – 3, 05 q). *Zajímavost:* Konstrukce jižní věže neumožňovala nijak snadné vyjmutí zvonů. Při jejich rekvizici pro válečné

účely došlo k proražení klenby, která se ve věži nacházela. Několikrát musela být také rozebrána (a poté znovu dostavěna) vnější západní stěna v dolní části jižní věže, jednalo se o roky 1916, 1925 a 1942. Následky jsou dodnes patrné a viditelné. Můžete si to ověřit při sestupu po novém schodišti v jižní věži a při procházce kolem vnější části věže. *Duchovní impulz P. Františka*: Když zaslechneme zvuk zvonů, může to pro nás být motivací k dobrému zacházení s časem (měření „časem zvonů“) a zároveň povzbuzením k uvědomělému prožívání života lidského, křesťanského i kulturního.

## **SVĚTCI MÉHO SRDCE** - SV. LADISLAV

Ladislav se narodil v roce 1046 nebo 1048 jako nejstarší syn uherského krále Bély I. Po smrti svého otce v roce 1063 byli Ladislav a jeho bratři Gejza I. a Lampert německým císařem Jindřichem IV. vyhnáni do Polska. Jindřich následně dosadil na trůn Šalamouna I., který byl dříve vyhnán svým strýcem Bélou I. Vyhnání princové požádali o pomoc polského knížete Boleslava II. Ladislav se v letech 1074–1077 stal knížetem v Nitře. Gejzovi se v roce 1074 s polskou pomocí podařilo Šalamouna porazit a stal se uherským králem. Po jeho smrti v roce 1077 se králem stal Ladislav. Během jeho vlády byl svatořečen první maďarský král Štěpán I. a byly vydány různé zákoníky. Stabilizoval situaci v Uhersku, připojil ke království Slavonii (část Chorvatska), ale zemřel 29. července 1095 během tažení proti Čechům poblíž uhersko-české hranice. Byl pohřben v opatství v Somogyváru, které sám založil. Brzy se stal předmětem úcty a 27. června 1192 byl papežem Celestinem III. svatořečen. Kolem jeho osoby vzniklo mnoho legend. Je uctíván jako (spolu)patron Maďarska a Chorvatska a jako patron Seklerů, maďarsky mluvících obyvatel Sedmihradska. Jeho svátek je 27. června.

## **AKTUALITY Z FARNOSTI**

- Také tuto neděli po mších svatých zveme před létem naposledy do farní **setkávárny**.
- Tuto neděli (28.6.) bude slavit náš otec František Hanáček **45 let kněžství a 35 let v naší farnosti**. A zve nás, abychom byli též při tom!
- Sobota 4.7. je první v měsíci, modlitba růžence začíná již v 7.15 hodin.
- Otec František byl osloven s nápadem, **prodávat na památku břidlicí** z aktuálně rekonstruované střechy našeho kostela, ať už celou nebo kousky, popsanou nějakým pamětným krátkým textem. Kdo by měl nějaký konkrétní nápad, popřípadě byl ochotný připojit ruku k dílu, prosíme ozvěte se přímo otcí.
- Srdečně zveme na druhý ročník našeho **varhanního festivalu Organum Olomucensis**, který zahájí 2.7. jeden z nejuznávanějších evropských improvizátorů, strahovský varhaník **Vladimír Roubal**. Na dalším koncertě (9.7.) se představí varhaník františkánského kostela a profesor Universität für Musik und darstellende Kunst ve Vídni **Johannes Ebenbauer**. Jako třetí vystoupí 16.7. **Manuel Fröschl**, mladý rakouský umělec a varhaník vídeňského kostela Schottenkirche. Čtvrtým interpretem bude v našem kostele již dobře známý varhaník **Tomáš Pindór** (23.7.) a festival uzavře 30.7. svatomořický varhaník **Jiří Stodůlka**. Vstupenky zakoupíte na odkazu níže, případně na místě 45 minut před začátkem jednotlivých koncertů (18:00): <https://www.smsticket.cz/skupiny/809-organum-olomucensis-2026>
- Redakce Svatomořického zpravodaje **přeje všem čtenářům požehnané letní dny** a těší se v září opět na shledanou.

## **PROJEKT PROPOJENÍ**



Počet kněží v aktivní službě během následujících deseti let klesne asi na polovinu. Klesá i počet věřících v naší diecézi, ale počet farností zůstává nezměněn. Poloviční počet kněží nemůže zvládat stejný počet farností jako dosud. Také administrativní zátěž kněží se v posledních letech hodně zvýšila. Proto musíme do kněžského života více zapojit farní společenství, **je třeba, aby farníci nabídli kněžím maximální pomoc a spolupráci**. V tomto pilíři budou dvě sady otázek. Jedny pro kněžské společenství a druhé pro laiky.

## **KOUTEK MOUDROSTI**

Není pokrytcem ten, kdo hřeší, chodí do kostela a snaží se hledat cestu k Bohu, ale ten, kdo se tváří velmi ctnostně, ale ve skutečnosti není. (Marek Orko Vácha)

Chcete dostávat Svatomořický zpravodaj v elektronické podobě na Vaši emailovou adresu? Napište e-mail s předmětem SZ-přihlásit na [svatomoricky.zpravodaj@seznam.cz](mailto:svatomoricky.zpravodaj@seznam.cz). Pro odhlášení pak pošlete zprávu s předmětem SZ-odhlásit.